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专题十三  电路的动态问题
1.如图所示的电路中，电源两端的电压保持不变，R2为定值电阻．闭合开关 S，在滑动变阻器的滑片P向右滑动的过程中，关于电压表和电流表的示数变化，下列四个选项中，判断正确的是（　　）
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A．电压表、电流表示数均变大

B．电压表、电流表示数均变小

C．电压表示数变大，电流表示数变小

D．电压表示数变小，电流表示数变大

答案：C．
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所以，R1两端的电压变大，即电压表的示数变大，故B错误、C正确．

2.如图所示电路中，电源电压保持不变，当变阻器滑片P向右移动时，电表示数变大的是（　　）
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答案：D．

解析：首先判定电路的连接方式，分析电表的作用；根据电阻的变化判定电表的变化．
A．该电路为并联电路，电流表测量R0的电流，滑动变阻器在另一条支路中，滑动变阻器滑片移动时对另一条支路无影响，电流表示数不变，故A错误；

B．该电路为并联电路，电流表测量干路中的电流，滑动变阻器滑片向右移动，电阻变大，由欧姆定律可知通过变阻器的电流减小，通过另一条支路电流不变，故干路中的电流变小，故B错误；

C．该电路为串联电路，电压表测量R0的电压，滑动变阻器滑片向右移动，电阻变大，电流减小，根据U=IR可知，电压表示数变小，故C错误；

D．该电路为串联电路，电压表测量滑动变阻器的电压，滑动变阻器滑片向右移动，电阻变大，电流减小，根据U=IR可知，R0的电压变小，根据串联电路的电压规律可知，滑动变阻器两端电压变大，故D正确．
3.在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S，向右移动滑动变阻器滑片P的过程中（　　）
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A．电流表A示数变大

B．电压表V2示数变小

C．电压表V1示数与 电压表V2示数的差值变大

D．电压表V1示数与电流表A示数的比值变大

答案：D．
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可知，电路中的电流变小，即电流表A的示数变小，故A错误；

由U=IR可知，R1两端的电压变小，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，R2两端的电压变大，即电压表V2的示数变大，故B错误；

因电压表V1示数与电压表V2示数的差值等于R1两端的电压，且R1两端的电压变小，

所以，电压表V1示数与 电压表V2示数的差值变小，故C错误；

由电压表V1的示数不变、电流表A的示数变小可知，电压表V1示数与电流表A示数的比值变大，故D正确．

4.如图所示，电源电压不变，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P向左移动，总电阻　　，电压表示数　　．（两空都选择“变大”、“变小”或“不变”）
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答案：变小；变小．
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根据串联电路的总电压等于各分电压之和可知，滑动变阻器两端的电压变小，即电压表的示数变小．
5.如图，是典型的伏安法测电阻的实验电路图，当滑片P向右移动时，请你判断A表和V表的变化。
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答案： 电流表A减小。电压表V减小。

解析： P右移，R2增大，R总增大，根据欧姆定律I=U/R总,  I减小,也就是电流表示数A减小。R1不变，U1=IR1减小，R1两端电压U1减小，电压V表减小。

6.在如图所示的电路中，闭合开关，电源电压保持不变，当滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．电流表的示数变小，电压表的示数变大

B．电流表的示数变大，电压表的示数变小

C．电流表的示数不变，电压表的示数不变

D．电流表的示数变小，电压表的示数不变

答案：C
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7.如图，当滑片P向右移动时，A1表、A2表和V表将如何变化？
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答案：电压表V示数不变。电流表A1示数不变，A2示数变小。
解析：并联电路各支路两端电压相等，等于电源电压，故电压表V示数不变。由于并联电路各支路独立工作，互不干扰，滑动变阻器滑片P向右移动时，对R1这条支路没有影响，所以电流表A1示数不变。滑片P右移，R2变大，两端电压不变，故电流变小，干路中电流也随之变小，所以A2示数也会变小。

8.如图所示的电路，电源电压保持不变，R为定值电阻。下列说法正确的是（　　）
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A．开关闭合前，电压表和电流表均无示数

B．开关闭合后，滑片P向右移动的过程中，电压表的示数变大

C．开关闭合后，滑片P向右移动的过程中，电压表与电流表示数的比值不变

D．开关闭合后，滑片P向右移动的过程中，电压表与电流表示数的乘积变大

答案：C

解析：（1）由电路图可知，开关闭合前，电路处于开路状态，但是电压表的两个接线柱通过变阻器与电源的正负极相连通；

（2）开关闭合后，定值电阻R与滑动变阻器串联，电流表A测电路中的电流，电压表测定值电阻R两端的电压。根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律、串联电路的特点即可分别判断；
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由欧姆定律可知，电压表与电流表示数的比值为定值电阻的阻值，所以，电压表与电流表示数的比值不变，故C正确；

电压表与电流表示数的乘积为定值电阻R的功率，根据P=I2R可知R的功率变小，所以电压表与电流表示数的乘积变小，故D错误。

9.如图所示的电路中，电源电压恒定不变，R1为定值电阻，闭合开关S，在滑动变阻器的滑片P向右滑动的过程中，下列四个选项中，判断正确的是（　　）
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A． 电流表、电压表的示数均变小          

B．电流表、电压表的示数均变大

C．电流表示数变大、电压表示数变小      

D．电压表与电流表示数的比值变小

答案：CD

解析:由电路图可知，R1与滑动变阻器串联，电压表测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。ABC、在滑动变阻器的滑片P向右滑动的过程中，变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由I=[image: image17.png]= ol Fom



可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，由U=IR可知，R1两端的电压变大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以变阻器两端的电压变小，即电压表的示数变小，故AB错误、C正确。D、电压表与电流表的比值等于滑动变阻器的阻值，因为滑动变阻器的阻值变小，所以电压表与电流表的示数比值变小，故D正确。故选CD。

10.如图所示，电源电压不变，闭合开关，当滑动变阻器滑片向左移动时，下列判断正确的是（　　）
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A．电压表示数与电流表A1示数的乘积变大

B．电压表示数与电流表A2示数的乘积变大

C．电压表示数与电流表A1示数的比值不变，电流表A2示数变小

D．电压表示数与电流表A1示数的比值变大，电流表A2示数变大

答案：B
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11.如图所示的电路，闭合开关后，当滑片P向右移动时，下列说法正确的是（　　）
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A．灯泡L变暗
B．电压表示数变小

C．电流表A1示数变大
D．整个电路消耗的总功率变小

答案：D

解析：由电路图可知，灯泡L与电阻R并联，电压表测电源的电压，电流表A1测干路电流，电流表A2测L支路的电流，根据电源的电压可知滑片移动时电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过L的电流和实际功率不变，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知通过R的电流变化，根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化，根据P=UI可知电路总功率的变化。
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因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，干路电流变小，即电流表A1的示数变小，故C错误；

由P=UI可知，整个电路消耗的总功率变小，故D正确。

12.如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电路中保持不变的是（　　）
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A．用电器消耗的总功率

B．电压表V的示数与电流表A的示数的比值

C．电流表A的示数与电流表A1的示数的差值

D．电压表V的示数与电流表A1的示数的乘积

答案：D
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滑片P向右移动时，变阻器连入电路中的电阻变大，由欧姆定律可知，通过变阻器的电流变小；根据并联电路电流的规律，电流表A的示数与电流表A1的示数的差值等于通过变阻器的电流，所以该差值变小，故C不符合题意；

因电压表示数不变、电流表A1示数不变，所以电压表V的示数与电流表A1的示数的乘积不变，故D符合题意。

13.如图，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的增大而减小，R1是定值电阻。闭合开关，逐渐增大光敏电阻上的光照强度，电表示数变化情况是（　　）
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A．电流表示数变小，电压表示数变大

B．电流表示数变大，电压表示数变小

C．电压表和电流表示数的比值将变小

D．电流表和电压表示数均变大

答案：D

解析：分析电路的连接及电表测量的量，根据已知条件分析R减小，由电阻的串联判断总电阻变化，由欧姆定律，确定电路电流变化；根据U=IR分析R1的电压变化，根据串联电路电压的规律，R的电压即电压表示数变化；由欧姆定律分析电压表和电流表示数的比值变化。

（1）由图知，两电阻串联，电压表测定值电阻R1的电压，电流表测电路中的电流；

逐渐增大光敏电阻上的光照强度，由题意可知光敏电阻R的阻值减小，则电路的总电阻变小，由欧姆定律可知，电流变大，即电流表示数变大；

根据U=IR可知，定值电阻R1的电压变大，即电压表示数变大，故D正确，AB错误。

（2）由欧姆定律可知，电压表和电流表示数的比值等于定值电阻R1的阻值，则该比值保持不变，故C错误。

14.在如图所示电路中，开关闭合，灯泡L1和灯泡L2是______联连接的。当开关K断开时，电压表的示数将________，电流表的示数将__________(选填“增大”、“不变”或“减小”)。
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答案：并联。不变，减小。

解析：本题的难度首先在电路的识别，我们可以将电流表看作导线，将电压表拿去，就容易看出这个电路是并联电路。电流表是串联在小灯L1的支路中的，所以开关断开时，电流表的示数从有读数变为0，应该选填“减小”。电压表是测量电源电压，而且不受电键控制，所以示数“不变”。

15.如图所示的电路中，电源电压保持不变，先闭合开关S1，电流表、电压表的示数分别为I1、U1，再闭合开关S2、S3，电流表的示数分别为I2、U2，则正确的是（　　）
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A．I1＞I2   U1＞U2
B．I1＜I2   U1＞U2
C．I1＜I2   U1＜U2
D．I1＞I2   U1＜U2
答案：C
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此时电流表示数为I2=IR1+IR3=U/R1+U/R2
所以，U1＜U2；

由于U/(R2+R3)＜U/R2
所以，I1＜I2；

16.如图，电源电压恒定，闭合S2，断开S1和S3，两电表均有示数；再断开S2，同时闭合S1和S3，此时（　　）
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A．电流表示数变小，电压表示数变大

B．电流表示数变大，电压表示数变小

C．两表示数均变小

D．两表示数均变大

答案：D
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17.如图所示电路，电源电压保持不变，开关S闭合后，再闭合开关S1时，发生变化的是（　　）

[image: image29.jpg]



A．灯L的亮度
B．电压表V的示数

C．电流表A的示数
D．电流表A1的示数

答案：C

解析：（1）开关S闭合后，电路为灯的简单电路，两电流表串联都测灯的电流，电压表测电源电压；

再闭合开关S1时，灯与电阻并联，电流表A1测灯的电流，电流表A测并联电路的总电流，电压表仍然测电源电压，所以电压表V的示数保持不变；

（2）灯泡两端的电压始终等于电源电压，由欧姆定律可知，通过灯泡的电流不变，即A1的示数不变；

根据P=U2/R可知，灯的实际功率不变，故灯的亮度不变；

根据并联电路电流的规律可知，干路电流增大，即电流表A的示数变大，

所以，发生变化的是电流表A的示数，故选C。



